

DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 166. szám
1986. július 16., szerda

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEDED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Az oktatás és nevelés mai dilemmái

Megnyílt a pedagógiai nyári egyetem

Az ünnepi hetek tudományos eseményei között az egyik legrangosabb: a pedagógiai nyári egyetem. A TIT Csongrád megyei szervezeteinek e nagy hagyományú, pedagógusok továbbképzésére hivatott fórumát az idén huszortharmadszor rendezik meg. Az egyhetes előadás-sorozat tegnap, kedden kezdődött az MTA Biológiai Központ újszegedi épületében. Az ünnepélyes megnyitón Agoston György egyetemi tanár, a nyári egyetem igazgatója köszöntötte az alkalomra érkezett vendégeket és a kurzus hallgatóit, körülbelül 250 pedagógust, oktatásirányító szakembert. Eljött a nyári egyetem megnyitására Lázár Tibor, a TIT Országos Központ fősztályvezetője; ott volt Koncz János, a megyei, Schmidt József, a városi pártbizottság titkára, Müller Józsefné, Szeged tanácselnök-helyettese, Rákos Istvánné, a megyei tanács osztályvezetője, Szűcs Gábor, a KISZ megyei bizottságának titkára.



Kétszázötvenen hallgatják a pedagógiai előadásokat

Agoston György bevezetőjében elmondta: az idei előadások összefoglaló címe — *Az iskolai oktatás és nevelés mai dilemmái* — arra utal, hogy a magyar közoktatás legfontosabbnak ítélt problémáiról lesz szó a nyári egyetemen. Természetesen nem a megoldás igényével beszélnek ezekről az előadók és a hallgatók, nem is a hivatalos álláspontok közvetítésére vállalkoznak. A fölkért előadók a személyes véleményüket mondják el, azzal az optimista szándékkal, hogy az iskolaügy életbevágóan fontos problémáira a hallgató-sággal közösen segítsék keresni a megoldásokat.

Melyek azok a dilemmák, amelyeknek a föltérképezésére vállalkozik a nyári egyetem? Például: a *tantervek, a tananyag korszerűsítésének igénye — és a valóság*. Az 1972-es párthatározat után minden iskolatípusban új tanterveket és tankönyveket vezettek be. Jogos kétely azonban, hogy az új dokumentumok révén sikerült-e a párthatározatban megfogalmazott korszerű elveket érvényre juttatni? Hiszen a szándékokkal ellentétesen a tananyag nem csökkent, a tanárok és a tanulók továbbra is túlterheltek, az ótnapos tanítási hét bevezetésével elviselhetetlenül magas óraszám-ban, abnormális viszonyok között kell tanítani és tanulni. A tankönyvek egy része tanulhatatlan, nincs tekintettel az életkori sajátosságokra, sok bennük a tudományos és ideológiai tévedés, hiba. Mindez az oktatás-nevelés minőségére is rossz hatással van, mentálhigiénés és egészségügyi problémákat is okoz az iskolákban.

Ugyancsak fontos lenne tisztázni, mi az iskola társadalmi funkciója? Erről a témáról egész napos vitát rendeznek a szegedi nyári egyetemen. Nem kevésbé lényeges kérdés, nemcsak az iskola belső élete, hanem egész nevelésügyünk szempontjából, hogy milyen a pedagógusok és a tanulók viszonya, milyen a nevelés szocialista stílusa? Némelyek az autokratikus stílust tekintik a legfőbb veszélynek, mások viszont az iskolai rend és fegyelem lazulásában látják a bajok okát. Jó lenne kideríteni, mi az igazság?

A közelmúlt nagy jelentőségű oktatáspolitikai döntéseiről is szó lesz. Az oktatási törvény ismét korszerű, szépek elveket fogalmaz; ezeket jól kell érteni, ne-hogy megint torzuljanak, visszajukra forduljanak — a gyakorlati megvalósítás során. Ezért tekintik át az idei nyári egyetemen a törvény újszerű elveit, az iskola autonómiájáról, a pedagógus önállóságáról szóló gondolatokat. (Jövőre a törvény által fölvetett új oktatási és pedagógiai kérdésekkel kívánunk foglalkozni.)

A nyári egyetem tegnapi nyitó előadása ugyancsak fontos témát taglalt; igazán időszzerű megvizsgálni, hogyan alakult az ifjúsági mozgalom és az iskolai nevelés viszonya. Mindenképpen megváltozott, új helyzetet konstatálhatunk, amelyben új feladatokat kell megjelölni. „A gyermekmozgalom és a KISZ a 80-as évek második felében” címmel Varga László, a Magyar Úttörők Szövetségének főtákarára tartotta tegnap az első előadást. Ezután Koncz János „Új vonások az iskola és a társadalom kapcsolatában” címmel foglalta össze a témáról való gondolatait. Ma, szerdán az egyes tantárgyak oktatásával kapcsolatos mai dilemmák kerülnek terítékre, nevezetesen a matematika-, a fizika- és az irodalomoktatás problémái. Csütörtökön délelőtt az Országos Pedagógiai Intézet igazgatója, Csoma Gyula a 70-es évek tartalmi

Főszezon a konzerviparban

Ezekben a napokban termékváltás zajlik a konzervipari üzemekben: véget ért a zöldborsoszezon és hozzálát-tak a zöldbab tartósításához. A nagy területen termesztett zöldborsó az idén alaposan feladta a leckét nemcsak a mezőgazdasági nagyüzemeknek, hanem a tartósítópárnak is. A júniusi kánikula idején meggyorsult az érés, több helyen olyan mértékben, hogy a különböző fajták „egymásra értek”, holott éppen az lett volna a rendeltetésük, hogy széthúzzák. időben tagolják a szezon. Az üzemek — együttműködve a gazdaságokkal — ezúttal is pontos menetrend szerint dolgoztak, az átadás és az átvétel időpontjának egyeztetésével, a konzervipari fogadás gyorsításával sikerült elejét venni a termés-kiesésnek. Ez mindenképpen bekövetkezett volna, ha az időjárás szélsőségeit a partnerek nem vették volna időben figyelembe. Minden egybevetve 105-110 ezer tonna nyers zöldborsószezonhoz jutott az ipar, ebből mintegy 160-180 ezer tonna terméket készítenek. A tartósított zöldborsó 85 százalékát export-ra szánják; a legnagyobb megrendelő az idén is a Szovjetunió és az NDK. A szezon egyik érdekessége, hogy sikerrel próbálták ki a korai érésű új magyar fajtákat.

Dél-alföldi társulás

Új szervezet alakul Szegeden

A termelékenységi társulás fogalma eddig szűkebb pátriánkban ismeretlen fogalom volt. Hazánkban azonban három ilyen szervezet működik: Budapesten, Miskolcon és Veszprémben. Közvetlen környezetükön kívül tevékenységük több megyére, tehát egy-egy régióra kiterjed. Hasznossága már bebizonyosodott a népgazdaság több területén. Ezért is határozta el Csongrád, Bács-Kiskun és Békés megye társadalmi, politikai életének vezetői és gazdasági szakemberei, hogy a Dél-Alföldön is kialakítanak ilyen társulást. Az érintett megyék képviselői tegnap, kedden Szegeden a megalakulást előkészítő megbeszélést tartottak a megyei pártbizottságon. Bartha László, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte a résztvevőket, majd Rieb László, az Ipari Minisztérium fősztályvezetője ismertette a társulások eddigi tapasztalatait, és gazdasági előnyeire hívta fel a figyelmet.

Melyek ezek? Ismertetéséhez elengedhetetlenül szükséges a szervezet rövid történetének felvázolása. Létre-hozásuk ötlete a hetvenes évek végén, az akkor még meglévő Nehézipari Minisztériumtól származik. A cél az volt, olyan közösségek jöjjenek létre, amelyek nyitottak, és ahol a különféle vállalatok cégek tömörülnek. Köztudott, hogy a magyarországi üzemek hatékonysága csak 30-40 százaléka a világszínvonalon álló külföldi termelési egységeknek. Egyebek között a nagy távolságot szerették volna csökkenteni a társulások segítségével. Tíz év alatt akarták eltüntetni a „minuszt”, természetesen ez nem sikerült. Az viszont az eredmények közé tartozik, hogy a társulások jól szolgálták a hazánkban egyre inkább lábra kapó verseny-szellemet, növelték a termelékenységet, csökkentették az önköltséget, segítették a készletgazdálkodást, racionalizálták az energiateljesítményt, egyszerűbbé tették az anyagszállítást az adott régióban. Ezenkívül hozzájárultak ahhoz, hogy egy-egy területen a különböző vállalatok jobban egymásra utalva kifejlesszék innovációs képességüket, szorosabban fűzzék az együttműködést, és együttgondolkodást. Egy-szóval a termelőerőket úgy kapcsolták össze, hogy a hatékonyság növekedett. Néhány szám, ami beszédes bizonyítéka, hogy például az energiagazdálkodásban milyen sikert értek el az együttműködés során. A Dunánújvárosi Vasmű és az Özdí Kohászati Művek például egy év alatt 180 millió forint értékű energiát spóroltak meg. A kooperáció alapján elérték, hogy Észak-Magyarországon a terhelés csúcsideőben 40 megawattal csökkent. Dunántúlon a csökkenés 30 megawatt volt. A társulás segítségével különböző vállalatok a kisebb-alkatrészeket számítógépes nyilvántartásba vették, közösen tarták fel az exportlehetőségeket, felgyorsították a termékkorszerűsítést.

Nyitás előtt, vásárlesen



Az ipari vásár megnyitása előtti napokban szinte minden pillanatot kihasználnak a rendezők. Helyükre kerülnek a feliratok, díszítőelemek, elvégzik az utolsó simításokat, hogy a pénteki kapunyitáskor minden rendben fogadja a látogatókat. Olyan ez az utolsó nekikészülődés, mint amikor a menyasszonyt szépitik, ékesítik az esküvőre. Tegnap délelőtt a vásárvároson sétáló fotóriporterünk, Nagy László így látta a készülődés lázas pillanatait. A kíváncsiskodó látogatókat pedig két nap múlva már teljes díszben, tárt kapukkal várja az idei vásár

Üdvözlő távirat

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkára táviratban üdvözölte Truong Chinh-t a Vietnami

Kommunista Párt Központi Bizottsága főtitkárává történt megválasztása alkalmából (MTI)

H. M.